

## 基于协整理论的中国医药制造业市场竞争程度与研发资金投入关系研究

尚兴宇,贾辉,陈玉文

作者单位:沈阳药科大学工商管理学院,辽宁 沈阳 110016

通信作者:陈玉文,男,教授,博士生导师,研究方向为医药制造业 R&D 效率,E-mail:cywwyc@163.com

基金项目:辽宁省教育厅高校基本科研项目(2017WZD02)

**摘要:**目的 明晰中国医药制造业市场竞争程度与研发资金投入之间的关系,为未来研发资金投入和医药制造业创新能力提升提供参考。**方法** 选取中国医药制造业 1995—2015 年企业数和研发经费内部支出的数据为指标,基于协整理论,建立误差修正模型分析两者长短期关系,并运用格兰杰因果检验分析两者之间相互关系。**结果** 研发经费内部支出与企业数两个变量之间有协整关系,即长期看来趋于稳定的均衡关系。不同滞后期下,研发经费内部支出都是企业数的格兰杰原因,在滞后期为 1~3 期的前提下,研发经费内部支出每增加 1%,企业数减少 0.884%。在滞后期为 5 期的前提下,企业数每减少 1%,研发经费内部支出增加 0.494%。**结论** 中国医药制造业市场竞争程度会在研发资金投入的拉动下,呈现长期负相的影响结果,随着研发资金投入的大大增加,医药制造业的企业数会逐渐减少,市场竞争程度会降低;但短期内,研发资金投入并不会使市场竞争程度产生较大改变,但随着时间的推移,两者会逐渐向长期均衡关系方向调整修正,市场竞争程度对研发资金投入的负向拉动作用将变得显著。随着企业数减少,市场竞争程度降低,研发资金投入会增加。医药制造业需要增加研发资金投入,提高行业创新能力的同时加快行业重组整合。

**关键词:**市场竞争程度; 研发投入; 格兰杰检验; 误差修正模型; 医药制造业

## Relationship between market competition degree and R&D investment of Chinese pharmaceutical manufacturing industry by cointegration theory

SHANG Xingyu, JIA Hui, CHEN Yuwen

Author Affiliation: College of Business Administration, Shenyang Pharmaceutical University,  
Shenyang, Liaoning 110016, China

**Abstract; Objective** To clarify the relationship between the market competition degree and the investment of R&D capital of Chinese pharmaceutical manufacturing industry, and to provide references for the improvement of R&D investment and innovation capacity in pharmaceutical manufacturing industry in the future. **Methods** The number of enterprises and internal expenses of R&D expenditure in China's pharmaceutical manufacturing industry from 1995 to 2015 as indicators were selected, on the basis of cointegration theory, error correction model was established to analyze the long-term and short-term relationship between both of them, and Granger test was adopted to analyze the correlation between the two variables. **Results** There was a cointegration relationship between the internal expenses of R&D expenditure and the number of enterprises, which indicated that there was a stable equilibrium relationship between both of them. In all the lag phases, the internal expenses of R&D expenditure were the Granger reason of enterprise number. In the lag phase of I to III, with an increase of 1% of internal expenses of R&D expenditure, the number of enterprises decreased by 0.884%. In the V lag phase, with a decrease of 1 enterprise, the internal expenses of R&D expenditure increased by 0.494%. **Conclusion** In Chinese pharmaceutical manufacturing industry, R&D investment has a long-term negative pulling effect on market competition degree. With the increase of R&D investment, the number of enterprises in the industry will decrease and the market competition degree will be decrease. But in the short term, the R&D investment does not make significant changes in market competition degree. And in the long term, the two will adjust to long-term equilibrium relationship, and the market competition degree will have a significant positive pulling effect on R&D investment. As the number of enterprises decreases, market competition will decline and R&D investment will be increased. The pharmaceutical manufacturing industry needs to increase the investment in research and development, improve the innovation capacity and speed up the reorganization and integration of the industry.

**Key words:** Market competition degree; R&D investment; Granger test; Error correction model; Pharmaceutical manufacturing

依据国际产业标准,医药制造业是十五类国际化产业之一,具有高风险、高投入、高技术、高收益等特点。全球视角下,医药制造业正处于医药技术大规模产业化的初始阶段,预计到2020年进入高速发展阶段,将逐步成为全球经济的主导产业<sup>[1]</sup>。医药制造业是我国高新技术产业之一,与国计民生有着不可分割的联系,是中国制造2025和战略性新兴产业的重点领域,对推进健康中国的顺利建设有重要的保障作用。尽管我国医药制造业发展起步较晚,但随着市场环境的不断完善、各项扶助政策的助力以及人口老龄化和城镇化等背景,我国医药制造业发展迅猛。据统计,2016年规模以上医药工业增加值同比增长10.60%,增速与2015年同期相比提高了将近1%,是全国工业整体增速4.60%的两倍多,位居中国工业全行业的领先地位。2016年,全国医药工业规模以上企业主营业务收入接近3万亿元,同比增长9.92%,增速较上年同期提高将近1%,增速高于全国工业整体增速5.02%。利润方面,2016年,医药工业规模以上企业实现利润总额3216.43亿元,同比增长15.57%,增速相比去年同期提高近4%,是全国工业整体增速7.07%的两倍多<sup>[2]</sup>。

《医药工业发展规划指南》由中国工信部在2016年发布,指南指出了我国医药工业“十三五”期间的总体目标:截止到2020年,医药工业规模效益稳定增长,创新能力显著增强,产品质量全面提高,供应保障体系更加完善,国际化步伐显著加快,医药工业的整体素质大幅提高。其中,行业规模的增长目标要求企业主营业务收入继续保持高速增长,年均增速高于10%,医药工业占工业经济的比重显著增加;技术创新上,研发投入持续增加,全行业规模以上企业研发投入强度达2%以上;竞争程度上,行业重组整合加快,产业集中度不断提高,规模以上企业的前100位整体主营业务收入所占比重提高10%,大型企业对行业未来发展的引领作用进一步加强<sup>[3]</sup>。

目前来看,我国的医药制造业研发效率水平仍处于较低水平,自主创新能力薄弱的局面仍未打破,由“仿制药大国”向“创新药大国”转变进程缓慢。规模以上企业研发投入强度远低于世界知名跨国医药企业的10%,研发资金投入严重不足,行业集中度较低,小微企业较多及大型企业对行业发展引领作用不足则是造成这一严峻形势的主要原因。

## 1 文献回顾

**1.1 不相关说** 2007年,吴延兵<sup>[4]</sup>基于2002年中国工业企业普查数据,对538个四位数制造业的数据对市场结构与研发支出建立单方程回归模型进行实证研究,发现市场集中度与研发强度之间不存在显著相关性。同年,陈仲常和余翔<sup>[5]</sup>运用《中国科技统计年鉴》中1997—2003年我国大中型工业企业产业层面的面板数据对行业竞争与研发投入关系进行研究,发现行业中的竞争水平在总体上对企业的研发投入没有明显影响。

**1.2 负相关说** 2014年,张航<sup>[6]</sup>以《中国科技统计年鉴》与《中国统计年鉴》2006—2013年制造业28个行业的分类数据,分别以技术进步和勒纳指数衡量研发投入和市场竞争程度,建立固定效应回归模型,得出在成长型行业竞争程度与研发投入呈负相关关系。2015年,齐东飞<sup>[7]</sup>以2010—2012年创业板上市公司774个观测值为研究样本,以赫芬达尔指数(HHI)和研发支出为衡量指标,进行回归分析实证考察市场竞争度对不同行业企业研发创新投入的影响,研究发现:在制造业中两者呈显著负相关。2012年,董秀军<sup>[8]</sup>采用《中国高技术产业统计年鉴》和《中国科技统计年鉴》2002—2009年我国医药制造行业的规模以上工业企业层面和高技术产业层面的面板数据,采用企业数量表示市场集中度,运用多元线性回归等分析方法进行研究,得出行业竞争程度对医药制造企业研发的影响存在负相关性。

**1.3 正相关说** 2010年,谢子远和梁丹阳<sup>[9]</sup>以2009年《中国火炬统计年鉴》中54个高新区的数据为基础,分别以企业数和研发投入强度为衡量指标,采用加权最小二乘法,研究高新区企业竞争程度与研发投入的关系,得出市场竞争程度与高新区研发投入强度正相关。2012年,柯东昌<sup>[10]</sup>以我国中小板与创业板上市公司2007—2010年数据为样本,以赫芬达尔指数(HHI)衡量市场竞争程度,研发投入/营业收入衡量研发强度,通过对1260个观测值的全样本实证分析,得到结论:竞争性越强,垄断性越高,则研发强度越大,即两者呈现正相关的关系。2016年,别春晓等<sup>[11]</sup>以2005—2013年《中国高技术产业统计年鉴》和《工业企业科技活动年鉴》相关数据为基础,采用因子分析回归法研究医药行业中企业竞争程度等与中国医药子行业研发投入的相关性,得出医药行业中企业竞争程度与三个行业研发投入存在正相关性。

**1.4 双向影响说** 1984年,Scott<sup>[12]</sup>通过对1974年

全美的 437 个工业企业共计 3 388 个经营单位的数据进行相关性研究发现, 使用四场商集中度作为市场竞争程度衡量指标, 市场结构与企业研发活动倒“U”型函数关系成立。2010 年, 孙晓华与田晓芳<sup>[13]</sup>基于 2006 年国家统计局发布的中国工业 37 个细分行业的统计数据, 构建联立方程模型, 实证检验了(产业角度)市场力量和技术创新之间的内生性问题, 发现市场力量与技术创新存在双向因果关系。

综上所述, 国内外学者在市场竞争程度与研发资金投入关系方面的研究, 依其研究对象不同, 研究的时间结点不同, 分别得出了不相关、负相关、正相关、双向影响四种结论。结论差距较大, 且研究大多为多因素研究, 均未对两个变量在时间序列上的长短期关系及因果关系进行深入研究。2018 年 1 月, 笔者采用《中国高技术产业统计年鉴》中 1995—2015 年我国医药制造业的相关时间序列数据, 运用协整检验, 格兰杰因果检验及误差修正模型, 对我国医药制造业市场竞争程度与研发资金投入之间长、短期关系及格兰杰因果关系进行系统研究, 为未来研发资金投入和医药制造业创新能力提升提供参考。

## 2 研究设计

**2.1 指标选取与数据来源** 本文分别选取企业数(X)和研发经费内部支出(Y)来衡量我国医药制造业的市场竞争程度与研发资金投入。考虑到除市场竞争程度外, 其他因素也会对研发资金投入产生影响, 所以本文根据数据的可获得性以及借鉴相关文献, 引入企业规模作为控制变量, 以主营业务收入(Z)衡量, 从而尽量确保结果的真实性。本文选取 1995—2015 年间, 中国医药制造业的相关数据, 数据均选取自《中国高技术产业统计年鉴》。由于时间序列变量可能存在异方差, 因此将变量对数化处理以增强结果的可靠性。对数化后的变量记为 LNX, LNY 和 LNZ。相关原始数据见表 1。

**2.2 研究方法** 本文运用 Eviews 7.2 统计分析软件进行实证研究, 主要步骤为: 首先对相关变量进行平稳性检验(augmented dickey-fuller, ADF); 其次在数据平稳的基础上进行协整检验, 以确定变量之间是否存在长期协整关系, 并用普通最小二乘法(OLS)进行回归分析; 然后建立误差修正模型(error correction model, ECM), 以描述两者之间的短期动态均衡; 最后选取最优滞后阶数并进行格兰杰(Granger)因果检验, 确认两者间究竟存在哪种因果关系。

表 1 1995—2015 年中国医药制造业企业数、研发经费内部支出与主营业务收入相关数据

年份	X/个	LNX	Y/万元	LNY	Z/亿元	LNZ
1995	5 388	8.592	42 785	10.664	902.670	6.805
1996	5 396	8.593	56 471	10.941	1 043.340	6.950
1997	5 028	8.522	66 161	11.100	1 177.580	7.071
1998	3 280	8.096	76 448	11.244	1 264.100	7.142
1999	3 272	8.093	92 592	11.436	1 378.960	7.229
2000	3 301	8.102	134 669	11.811	1 627.480	7.395
2001	3 488	8.157	192 544	12.168	1 924.390	7.562
2002	3 681	8.211	216 359	12.285	2 279.980	7.732
2003	4 063	8.310	276 684	12.531	2 750.730	7.920
2004	4 765	8.469	281 812	12.549	3 033.000	8.017
2005	4 971	8.511	399 510	12.898	4 019.830	8.299
2006	5 368	8.588	525 856	13.173	4 718.820	8.459
2007	5 748	8.657	658 836	13.398	5 967.130	8.694
2008	6 524	8.783	790 819	13.581	7 402.330	8.910
2009	6 807	8.826	1 345 385	14.112	9 087.000	9.115
2010	7 039	8.859	1 226 262	14.019	11 417.300	9.343
2011	5 926	8.687	2 112 462	14.563	14 484.380	9.581
2012	6 387	8.762	2 833 055	14.857	17 337.700	9.761
2013	7 358	8.903	3 476 553	15.062	20 484.220	9.928
2014	7 108	8.869	3 903 161	15.177	23 350.330	10.058
2015	7 392	8.908	4 414 576	15.300	25 729.530	10.155

注:X为企业数,Y为研发经费内部支出,Z为主营业务收入,LNX,LNY, LNZ为各种指标对数化后的变量

## 3 实证分析

**3.1 ADF 检验** 经济时间序列大都是非平稳的, 采用时间序列数据建立计量经济学模型, 首先必须对用统计数据构造的时间序列进行平稳性检验, 有效减少伪回归。同时平稳性检验可以检验出变量是否具有同阶单整性, 是否能进行回归分析。运用 Eviews7.2 软件对对数化的变量 LNX, LNY 和 LNZ 分别进行 ADF 检验, 检验结果见表 2。由表 2 可知, 原时间序列经过一阶差分后, D(LNX), D(LNY) 和 D(LNZ) 在 10% 的显著水平下拒绝原假设, 即 I(1) 序列为平稳序列, 3 个变量序列为一阶单整序列, 具备协整检验条件。

表 2 变量的 ADF 检验结果

变量	检验类型 (c,t,k)	ADF 值	1% 临界值	5% 临界值	10% 临界值	P 值	结论
D(LNX)	0,0,0	-3.357	-2.692	-1.960	-1.607	0.002	I(1) <sup>a</sup>
D(LNZ)	c,0,0	-2.816	-3.832	-3.030	-2.655	0.075	I(1) <sup>a</sup>
D(LNY)	c,0,0	-6.636	-3.832	-3.030	-2.655	0.000	I(1) <sup>a</sup>

注:c,t,k 分别表示检验类型中的截距项、时间趋势项、滞后阶数; D(LNX)、D(LNY)、D(LNZ) 是 LNX、LNY、LNZ 的一阶差分序列;a 表示变量差分后在 1%~10% 的显著性水平下通过 ADF 平稳性检验

**3.2 协整检验** 协整检验的目的是为了衡量单独的变量之间长期的平稳线性和均衡关系, 当两个变量经过平稳性检验, 结果为同阶单整后, 可以合理推测

这两个变量在长期内是平稳的时间序列线性组合并可能存在协整关系,会对该序列继续进行协整分析<sup>[14]</sup>。EG 两步法和 Johansen 检验是协整分析中常用的两种方法,Johansen 检验法适用于检测多个变量之间的关系<sup>[15]</sup>。本文采用 Johansen 检验为协整检验方法,对变量间长期均衡关系进行协整检验,由表 3 可知,在 5% 的显著性水平下,变量迹(Trace)检验和最大特征根 (Maximum Eigenvalue) 检验结果表明变量间存在协整关系。

表 3 Johansen 协整检验结果

假设存在 协整关系	变量迹(Trace)检验			最大特征根 (Maximum Eigenvalue) 检验		
	迹检验 统计值	5% 临界值		最大特征 根统计值	5% 临界值	
		P 值	P 值		P 值	P 值
无	32.542	29.797	0.024	24.722	21.132	0.015
至多一种	7.819	15.495	0.485	7.020	14.265	0.487
至多两种	0.799	3.841	0.371	0.799	3.841	0.371

分别以  $LNY$  和  $LNX$  作为被解释变量,用普通最小二乘法建立变量间的长期回归模型,回归结果见表 4,表 5。

表 4 以  $LNY$  为被解释变量的回归结果

变量	系数	标准误	t 值	P 值
$LNX$	-0.494	0.132	-3.733	0.002
$LNZ$	1.430	0.034	42.580	0.000
$C$	5.223	0.929	5.620	0.000
调整 $R^2$	0.995	对数似然估计函数值	19.090	
SC	-1.383	AIC	-1.532	
F 值	2 013.852	HQC	-1.500	
P 值	0.000	DW 值	1.851	

表 5 以  $LNY$  为被解释变量的回归结果

变量	系数	标准误	t 值	P 值
$LNY$	-0.883	0.236	-3.733	0.002
$LNZ$	1.374	0.316	4.344	0.000
$C$	8.493	0.491	17.292	0.000
调整 $R^2$	0.754	对数似然估计函数值	13.002	
SC	-0.803	AIC	-0.953	
F 值	31.730	HQC	-0.920	
P 值	0.000	DW 值	1.241	

根据结果得出以下长期回归方程,分别记为方程(1)和(2) :

$$LNY = -0.494 LNX + 1.430 LNZ + 5.223 \quad (1)$$

$$LNX = -0.883 LNY + 1.374 LNZ + 8.493 \quad (2)$$

回归结果中,调整  $R^2$  均接近 1,表明方程的解释程度较高,方程拟合度良好。 $F$  值也较高,对应的  $P=0.000$ ,说明整个模型是显著的,两组回归方程是基本有效的。从长期来看, $LNX$  对  $LNY$  的弹性为 -0.494, $LNY$  对  $LNX$  的弹性为 -0.883。由于两者

的因果关系并未明确,所以做出以下两种假设:假设 1:企业数每增加 1%,研发经费内部支出就降低 0.494%;假设 2:研发经费内部支出每增加 1%,企业数就减少 0.883%。

**3.3 建立误差修正模型** 根据格兰杰表述定理,一组具有协整关系的变量一定具有一个误差修正模型(ECM),用以描述两者之间的短期动态均衡。故利用上述检验结果,可建立我国医药制造业企业数( $LNX$ )与研发经费内部支出( $LNY$ )之间的误差修正模型,模型结果见表 6。

表 6 误差修正模型结果

变量	系数	标准误	t 值	P 值
$C$	-0.103	0.085	-1.218	0.241
$D(LNY)$	-0.441	0.223	-1.975	0.066
$D(LNZ)$	1.325	0.560	2.367	0.031
$ECM(-1)$	-0.441	0.234	-1.887	0.078
调整 $R^2$	0.172	对数似然估计函数值	16.810	
SC	-1.082	AIC	-1.281	
F 值	2.323	HQC	1.242	
P 值	0.114	DW 值	1.861	

模型记为方程(3) :

$$\Delta LNX = -0.441 \Delta LNY + 1.325 \Delta LNZ - 0.441 ECM(-1) - 0.103 \quad (3)$$

式(3)中,误差修正项系数为  $-0.441 < 0$ ,符合反向修正机制,表明我国医药制造业研发资金投入数在短期内每变动 1 个单位,相应的企业数将向反向变动 0.441 个单位,且变量之间偏离长期均衡状态时,会以 0.441 的调整速度向长期均衡状态调整。

**3.4 格兰杰因果关系检验** 为进一步验证在协整检验中做出的假设,确认两者间究竟存在哪种因果关系,采用 Granger 因果检验法对滞后 1 期到滞后 5 期  $LNY$  和  $LNX$  的因果关系进行检验,结果见表 7。结果表明,当滞后阶数为 1 时, $LNY$  是  $LNX$  的 Granger 原因, $LNX$  不是  $LNY$  的 Granger 原因。 $LNZ$  作为控制变量,在此不做结果讨论。不同滞后期下,上述协整检验中假设 1,2 均成立,即滞后 1~3 期,在 95% 的置信度水平下研发经费内部支出是企业数的格兰杰原因,研发经费内部支出每增加 1%,企业数减少 0.884%。滞后 5 期,在 83.1% 的置信度水平下,研发经费内部支出是企业数的格兰杰原因,企业数每减少 1%,研发经费内部支出增加 0.494%。

## 4 结果与建议

**4.1 结果** 本文采用《中国高技术产业统计年鉴》中 1995—2015 年我国医药制造业的相关时间序列数据,通过协整检验,格兰杰因果检验及误差修正

表7 格兰杰因果检验结果

滞后 阶数	零假设	组数	F值	P值	结论
1	LNX 不是 LNY 的格兰杰原因	20	0.013	0.910	接受
	LNX 是 LNY 的格兰杰原因	20	7.820	0.012	拒绝
2	LNX 不是 LNY 的格兰杰原因	19	0.059	0.943	接受
	LNX 是 LNY 的格兰杰原因	19	7.507	0.006	拒绝
3	LNX 不是 LNY 的格兰杰原因	18	0.333	0.802	接受
	LNX 是 LNY 的格兰杰原因	18	6.916	0.007	拒绝
4	LNX 不是 LNY 的格兰杰原因	17	0.385	0.814	接受
	LNX 是 LNY 的格兰杰原因	17	1.761	0.230	接受
5	LNX 不是 LNY 的格兰杰原因	16	0.530	0.749	接受
	LNX 是 LNY 的格兰杰原因	16	2.494	0.169	拒绝

模型,对中国医药制造业市场竞争程度与研发资金投入之间的长、短期及格兰杰因果关系进行系统研究,得到以下结论:(1)研究期间内,滞后1~3期,研发经费内部支出是企业数的格兰杰原因,即研发资金投入的变动会导致市场竞争程度的变化;滞后5期,企业数是研发经费内部支出的格兰杰原因,即市场竞争程度的变化会导致研发资金投入的变动。说明医药制造业市场竞争程度与研发资金投入存在双向影响关系,药企可以通过研发投入的增加,进而短期内提高企业核心竞争力;而在较长时间内,企业数的减少会促使企业加大研发资金的投入。(2)研发经费内部支出与企业数间存在协整关系,即长期稳定的均衡关系。滞后1~3期,研发经费内部支出每增加1%,企业数减少0.883%。即中国医药制造业市场竞争程度会在研发资金投入的拉动下,呈现长期负向的影响结果。随着研发资金投入的降低,行业中企业数会减少,市场竞争程度会提高;但短期内,研发经费内部支出每增加1%,企业数减少0.441%。与长期稳定的均衡关系相比,短期内研发资金投入并不会使市场竞争程度产生较大改变,但随着时间的推移,短期关系会逐渐向长期均衡关系调整修正,市场竞争程度对研发资金投入的拉动作用将变得显著。说明医药制造业企业长期持续的研发资金投入会逐渐改变市场竞争程度,且随着时间的推移,行业的重组整合加快。(3)滞后5期,研发经费内部支出是企业数的格兰杰原因,企业数每减少1%,研发经费内部支出增加0.494%。即市场竞争程度对研发资金投入有负向拉动作用,随着医药制造业企业数减少,市场竞争程度降低,会大幅降低企业在无效竞争上的投入,增加在创新研究方面的投入。

**4.2 建议** (1)相关政府部门应加强对我国医药制造企业的有效监管,促使规模以上医药企业实力不断增强,发挥规模以上医药企业对行业的引领作

用。在保护市场竞争的同时,鼓励市场适度竞争,加快行业重组整合,进一步促进我国医药制造业的研发资金投入,提高创新能力。(2)我国各医药企业应进一步加大研发资金投入力度,在提高医药企业创新能力的同时促进行业的良性竞争,根据企业竞争力的不同进行优胜劣汰,从而促进我国医药制造业的持续健康发展。

**4.3 研究的局限性** 本研究仅对整个医药制造业市场竞争程度与研发资金投入之间的长、短期关系及格兰杰因果关系进行了系统的研究。为确保研究的可靠性,在后续研究中还应对医药制造业分类进行深化分析,以增强研究的针对性。

### 参考文献

- [1] 曹宇雯.试论我国生物医药产业发展现状及对策[J].经济师,2017(6):82-83.
- [2] 中华人民共和国工业和信息化部.2016年医药工业主要经济指标完成情况[EB/OL].(2017-04-20)[2018-01-01].<http://www.miit.gov.cn>.
- [3] 中华人民共和国工业和信息化部.医药工业发展规划指南[EB/OL].(2016-11-07)[2018-01-05].<http://www.miit.gov.cn>.
- [4] 吴延兵.市场结构、产权结构与R&D:中国制造业的实证分析[J].统计研究,2007,24(5):67-75.
- [5] 陈仲常,余翔.企业研发投入的外部环境影响因素研究:基于产业层面的面板数据分析[J].科研管理,2007,28(2):78-84,123.
- [6] 张航.我国制造业市场竞争与研发投入关系研究[D].济南:山东大学,2014.
- [7] 齐东飞.市场竞争度对企业研发投入的影响[D].天津:天津财经大学,2015.
- [8] 董秀军.外部环境因素对我国医药制造企业研发影响的实证研究[D].南京:南京中医药大学,2012.
- [9] 谢子远,梁丹阳.国家高新区研发投入影响因素研究[J].科学管理研究,2010,28(5):27-30.
- [10] 柯东昌.产品市场竞争与企业R&D投入强度:基于中国中小板和创业板上市公司的经验证据[J].现代管理科学,2012(12):106-108.
- [11] 别春晓,苏昱霖,陈玉文.中国医药制造业子行业研发投入相关因素的实证分析[J].中国现代应用药学,2016,33(8):1078-1082.
- [12] SCOTT JT. Firm versus industry variability in R&D intensity[C]//R&D, Patents and Productivity. Chicago: University of Chicago Press,1984:233-252.
- [13] 孙晓华,田晓芳.市场力量与技术创新:基于联立方程模型的实证研究[J].研究与发展管理,2010,22(1):26-33.
- [14] 刘强,王素,陈玉文.我国医药制造业大型企业R&D资金投入与经济产出关系的协整分析[J].安徽医药,2015,19(6):1202-1205.
- [15] 刘强,别春晓,陈玉文.基于协整理论的我国中型医药制造业企业研发资金投入与经济产出关系研究[J].中国药业,2015,24(16):10-12.

(收稿日期:2018-09-03,修回日期:2018-11-16)